OPERACIONES EN 7

T. SUMA Y RESTA DE NUMERDS ENTEROS

En el tema anterior se han estudiado los numeros naturales, los cua—
les resultan insuficientes para resolver ciertos cllculos matemdticos. Por e-
jemple, 1a sencilla operacidn 4 - 6 = 7 no tendria respuesta en el conjunto
de los nimeros naturales. Al ampiiar con los negativos formamos el conjunto de

los enteros (Z) cuya representacidn puede visualizarse como.
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Ahora si que disponemos de un elemento perteneciente a los enteros -

gue sea solucidn de la operacidon anterior; 4 - 6 = -2

Definimos el médulo o valor absoluto de un nimero enteroc como el va-

lor de dicho nlmero prescindiendo de su signo. Se representa por medio de dos

rayitas verticales situadas a la izquierda y a la derecha del nimero.

!%4’ se lee "mbdulo de 14" y su valor es 14

[-31]  se Tee "mbédulo de -31" y su valor es 31.
[-1] =1
129l = 20

La aparicidn de nlmeros negativos obliga a replantearse las operacio

nes de suma y resta aplicadas a los naturales.
Con dos nlmeros enteros pueden plantearse los siguientes casos.

1. Los nlmeros tienen igual signo

a)} Los dos nimeros son positivos.,
5+ 7 =12
b) Los dos niimeros son negatives.

-3 -8 = -1]

63



En ambos casos; SE SUMAN LOS MODULOS Y SE DEJA EL SIGND QUE TUVIERAN.

2. Los nimeros tienen distinto signo

4+ 11 =7
5-8=-3
En este caso; SE RESTA DEL MODULO DEL MAYOR EL MODULO DEL MENOR Y SE
PONE EL SIGNO DEL MAYOR,

En el primer ejemplo, el de mayor mbédulo es el 1] que es positivo, -

luego se pone como signo del resultado (+).

En el segundo ejemplo como el signo de la cantidad de mayor médulo -

(8) es negativo, se pone como signo del resultado (-).

Normalmente disponemos de mas de dos cantidades a sumar o restar y -
entonces utilizaremos uno de los dos métodos siguientes.
Ejemplo 1: Realizar la operacién.
4 -7 +5~172-17+25+6

Tomamos Tas dos primeras cantidades y hallamos su resulta
do segln el método estudiado.
4 - 7 = -3

E1 resultado se combina con el tercer nimero.
-3+ 5=2

Este nuevo resultado se combina con el cuarto nimero y asi sucesiva-

mente.
2 - 12 =-10
=10 - 17 = =27
27 + 25 = -2
-2 +6=4

Este método puede realizarse mentaimente, con mayor rapidez, sin ne-

cesidad de escribir las operaciones pasc a paso.

ET otro método consiste en agrupar las cantidades positivas y negati

vas por separado, para restarlas al final.

Ejemplo 2: Efectuar la siguiente operacidn.
2+ 17 -2+ 13 -9+ 1-29+7

Tomamos Tlas cantidades positivas y ias sumamos.

2+ 1+ 13+ 1 +7 =40
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Ahora las negativas.
-21 - 9 - 29 = -59
Finaimente queda.

40 - 59 = -1

2. PRODUCTO Y COCIENTE DE DOS NUMEROS ENTEROS

NOTA: Como estamos trabajando con n(meros enteros, las divisiones de
los ejemplos estén preparadas para que aparezcan nimeros ente—
ros como cociente. En el proximo tema ya se habla del nlmero -
racional, pero como las propiedades que enunciemos aqui son va

lidas para los racionales he optado por incluirlas en el tema.

Para multiplicar o dividir dos niimeros enteros, se multiplican o di-

viden los mbdulos, y el signo de resultado se coloca segln las reglas.

Si los dos nlmeros tienen IGUAL SIGNO el resultado es POSITIVO (+)
toonron " " DISTINTD SIGNO el resultado es NEGATIVQ (-)

Ejemplos: 4 x3 =12 12 1 3 =24
-5 x -6 = 30 -18 -2 = ¢

-2 x 7 =-14 -42 1 7 = -6

9 x -8 =-72 B :-2 = -4

En el caso de un producto, si tenemos més de dos factores, podriamos
obtener el signo del resultado aplicando sucesivamente la regla anterior a pa-
rejas de nimeros. Sin embargo resulta mucho mis rapido seguir la siguiente re-

gla.

Se cuentan el total de signos negativos (=) en el producto.
Si el resultado es un niimero IMPAR, el resultado es NEGATIVO (-).
1 11 11 11 £t 1¥ PAR " t LA] POSITIVO (_!_)'

Ejemplo 3: Calcular el valor del producto.
(-1).6.(-3).4.2.(-2).(-4) =

Como hay 4 signos menos (n? par) el resultado es positivo.
(~1).6.(-3).4.2.(-2).(-8) = 1.152

Ejemplo 4: Resolver el siguiente producto.
4.(=3).(-1).2.(-3).1 =
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Aqui tenemos tres factores negativos (dmpar), Tuego el resultado es

negativo.

8,(~3).(-1).2.(-3).1 = =72

3. JERARQUIA ALGEBRAICA

En Tas operaciones con nimeros enteros es frecuente la utilizacidn -
de Tos signos de sumar, restar, multiplicar y dividir en una misma ecuacidn, -~
ET problema aparece porque, en general, el orden en que se escriben las opera~

ciones no siempre coincide con el orden en el gque deben ser efectuadas,
Por ejemplo, si nos dicen; Resolver la expresion.
2 + 3.4

Un alumno podria realizar las operaciones segiin Ta siguiente secuen-

cia.

12) Realiza la suma: 24+3=25
2°) Realiza el producto 5.4 = 20
32) Respuesta = 20

Este resultado estd MAL, porque el orden en el que ha realizado las
operaciones no es el correcto. Deberiamos haber procedido como sigue.

1) Realizo el producto 3.4 =172
22} Realizo la suma 2+ 12 =16
32) Respuesta = 16 que es la solucidn CORRECTA

lLTegamos a la conclusibn de que las operaciones matemdticas son bas-
tante rigidas, esto es, siguen una jerarquia u orden gue no podemos alterar si

no queremos correr el riesgo de errar el resultado.

E1 orden a seguir es el indicado en la tabla.

10
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NOTA: Aunque en este tema no hemos estudiado todavia las potencias y las raf--—
ces, que pertenecen al tema 6, las incluyo en la tabla, adelanténdome a
su explicacion para disponer asi, de una visibén ma§ global del rango de

los diversos operadores.
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E1 alumno debe tener siempre presente el orden indicado en la tabhla
para saber la secuencia en la que debe resolver cualquier operacion algebraica

sabiendo que cualguier alteracidon de ese orden le supone el error.

En 1a tabla anterior vemos que algunas operaciones aparecen en un ~-
mismo nivel, esto gquiere decir que son intercambiables en el orden. Asi, el co

ciente y el producto pueden alterar su orden sin ningln problema,

Por ejemplo, en la operacion;  12. —g—

Podemos realizar primero el producto; 12.6 = 72

Y luego, el cociente; —%;— = 36
(0 bien, primero el cociente; wgm =3

Y luego el producto; 2.3 =3

En ambos casos, el resultado es el mismo.

Ejempio 5¢ Hallar el resultado de la expresion.
2+53-63~1+3
12} Realizamos los productos.
2+ 15~18 -1 + 3
29) Ahora las sumas y las restas.
24+ 15 -18 -1+ 3=1

Ejemplo 6: Hallar el valor de la expresion,
12:4 -~ 2 + 6,3 -1

12) Realizamos los cocientes y productos.
3 -24+4+18-1
29) Ahora las sumas y las restas,

J-2+18-1=1

4, USO DEL PARENTESIS

En Matemdticas, cuandc las operaciones son largas o queremos separar
unas operaciones de otras, encerramos dentro de un paréntesis la expresidn o

expresiones que deseamos separar,

Ejemplo 7: Resolver la expresion.
4 - 3 +5.(6 -7.2)
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12) Hallamos el valor del paréntesis.
6 - 7.2
6 - 42
-~ 36

22) Sustituimos todo el paréntesis por su valor (~36), y seguimos —

la operacion normalmente.

4 - 3+ 5,(-36)
4 - 3 - 180
R=-179

Cuando hay varios niveles de paréntesis, se comienza por el mas in-—

terno y se va progresando hacia el mas externo,

Ejemplo B: Resolver la expresién.
T - ({3 -56.2Y-7)+4+2)y-05h)-=

Ante este tipo de ejercicio, aparentemente confuso, es fundamental -
seguir un orden. Si nos salimos del camino principal nos extraviaremos sin re-
medio.

12) A Ta vista del ejercicio, el paréntesis mas interno es;(3 - 5.2)

Resolvamoslo en primer lugar.

3 -5.2
3-10
~7

22) Sustituimos el paréntesis por su valor y seguimos operando.
T-(((-7T-7)+4+2) -5)

32) Ahora le toca el turno a (-7 - 7) = -14, Sustituimos su valor en

la expresion anterior.
1 ~{(-14 +4 +2) -5)
42% E1 siguiente es; (=14 + 4 + 2) = -8
1 -~ (-8 ~ 5)
52} Finalmente, resolvemos el (1timo paréntesis y la resta final.

(-8 - 5) = -13
1 - (-13)
T+ 13
R =14
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Ejempio 9: Resoiver la expresidn.
5 - (4:2 - 6.(3 -~ 7.2) + 5.(-1))

12) 5 - (2 - 6.(3 - 14) - 5)
2°) 5 - (2 - 6.(3 = 14) = 5)
32) 5 - (2 + 66 - 5)

4°) 5 - 63

52) R = -58

Ejemplo 10: Resolver la expresidn.
(5 -3.4) -{(6-(7-2.9-06))

12) (5 -12) - (6 - (7 - 18 - 6))
22) -7 - (6 - (=17))

39) =7 = (6 + 17)

42) -7 - 23

52) R = -30
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EJERCICIOS DEL TEMA 4

Realizar Tas siguientes operaciones:
-4 +6-34+12-9+ 1]
-12 4+ 7 -1 +16-~13+9
5 -1T+17+23-33+12+9 - 18
54+ 7-15+9+8-12+13-3+1
-4+ 17 +8-12+1-15+3-14+9
9+ 12 -17+ 11 -6+12-5+13 -2
17 -23-514+294+1-22+ 13- 11

Hallar el resultado de las siguientes operaciones:

a) -8.12 = b) -16:4 =

¢) 7.(-9) = d} 48:-12 =

a) (~27):{-3) = b) (~33):3 =

c) (-14).(-7) = d) (-23).(-5) =
a) (-5).(-7) = b) 14:(-7) =

¢} 9.(-10) = d) (~56):(-28) =
a) (-12).9 = b)Y 121:(-11) =
c) (-42).3 = d) (-26):2 =

Calcular el valor de:
(=1).3.(-6).5.(-2).(-6).7 =
4.(-6).(-5).2.(-1).(=3).6.(-4) =
5.(-1).(-2).7.(-3).4.(~9) =
6.(-2).(-3).4.3.(-5).1.(~2).(-7) =

Resolver los siguientes ejercicios:
-6 + 2.(5+ 7.2) -9 =
(2 -3-4).(6+6.(3-05)) =
(4 - 2.(-6) +5) - (1 - 2.(-4)) =
9+ 3-6.(2+5~-1,(6~2)4+2)=
(1I2+5).3-{4-(6+9-17)) =
(9 +5.(6~2-13)-5.(6+2)) =
(5+9.(3-6-7))-(4-(9 +3.(6+4))) =
T -(2-3.(4-5.(6-7.8-9)))) =
4 -5.(6~-9+5.(3+5)+5(1-2)-2)=
(7 = 12:2 + 3.(4 +27:3 - 1)) =
3-5.(3+21:7-1.(3-9.2)) =
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L - T~ G ~ T -

(4 +6.(3 -5.2) +4.(3-2.8)) =

12 - 4,(2 - 2:2 -2) ~ (2 -8.(6-3)) =
(5+3-20:4-(12-6.4)+6-7)-10-=
(44+5-5.(6-6.2)) -{12+9.(8-2))
(2 + 4,(5+ 14:7 - 1)).3 =

=12 - 2.4 -6 -1.(3-9.(1 -6))) =

(6 +2 ~1.(3-5)+11).(6 - 5.(5 -86))

72
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